



张淑珍在茶园。  
本报记者 高炳摄

宋学文在工作中。  
师恩摄

周全中在给学生们的辅导  
作业。  
受访者供图

方冬宏在重温入党誓词。  
受访者供图

刘仙(左)和同事们在为  
农户直播带货。  
受访者供图

小达娃(前)在执行任务。  
受访者供图

在庆祝建党百年之际，为表彰先进、弘扬正气，激励广大党员奋勇争先、建功立业，党中央授予400名同志“全国优秀共产党员”称号、300名同志“全国优秀党务工作者”称号。让我们聆听其中的6位获奖者讲述他们在平凡岗位上的不平凡的故事。

# 他们如此优秀

## 身为党员职责在肩

张淑珍 陕西商南原茶业站站长

“今年84岁了，在秦巴山深处生活了一辈子。是什么支撑你一路坚持？”这些年来，常有人问我这个问题。我的答案很明确：身为党员，职责在肩。

今年7月1日，中国共产党迎来百年华诞，我被评为“全国优秀共产党员”。回顾自己在商南大山里走过的路，这是一个共产党员该做的事情，我仅是尽到了自己的责任。作为一名党员，我做得还不够。

上世纪60年代大学毕业时，我和丈夫想法一致：广阔天地，大有作为，我们应该去“祖国最需要的地方”。后来，我俩放弃了省城里的铁饭碗，坐着拖拉机，一路摇晃着进了秦岭。

商南县地处大山深处，老百姓日子过得苦。我学农林出身，想用自己所学帮助大伙儿过上好日子。我试种了很多经济树种，也曾种桑养蚕，但效果都不理想。后来，我把目光转到茶叶上。

商南地处北纬33°，自古不产茶。当时我国的茶叶适生区，大都在北纬30°以南。商南的山坡上，真的不能种茶吗？我决定试一试。寒来暑往，我上山下田收集土壤、水分、伏旱等各种数据，经过多年实验，“南茶北移”终于成功，“商南无茶”成为历史。

种茶有了成功案例，老百姓开茶园兴致高，有时冒着风雪，也干得热火朝天。大山深处，大家顽强拼搏、向天而歌的坚韧精神，常常让我感动。不出几年，商南的山坡上新建了很多茶场。

然而，到了1984年底，商洛地区茶叶滞销了，茶农很着急。我提议召集各家茶场经营者，成立国企，集茶叶产、供、销于一体，自主经营，自负盈亏。后来，机制的变革创新，让茶产业发展有了更强劲动力。

前些年我退休了，因精力所限，很少再去茶园。虽然不跑一线了，但只要听到茶叶的事儿，我都多想问几句，毕竟它是我一生的心血。有时候，也有茶农来问技术，茶企来询问销路，我都会全力联络、协调。如今年纪大了，贡献的力量有限，但能尽一分，是一分。

小时候，我受到党的恩泽，后来自己也光荣入党。回顾这一生，我认为信念的力量无穷大。走进深山、扎根一线，共产党员有信念鼓舞，再高的山也翻得过去。

本报记者 高炳整理

## 送快递包含大学问

宋学文 鼎好配送站站长  
北京京东物流海淀

我来自内蒙古赤峰市，大专毕业后当过工人、干过个体，做过物业主管，2011年加入京东物流，成为中关村鼎好营业部的一名快递员。

10年前，快递行业远不如现在这样红火。那时的想法很简单，这个行业完全是多劳多得，而且单位缴纳五险一金，可以让家里人过上安稳的好日子。

刚开始，我以为送快递是个很简单的工作，不就是把货给客户送过去嘛，只要体力好就行。但实际上，送快递也是有大学问的。现在很多快递员都会跟我“取经”：如何做配送30万件包裹零误差、零投诉、零安全事故的？其实说起来也很简单，两个字：“用心”，要把客户需求当成工作目标，而不是仅仅把货送到。

每天上午，我都会按照货品大小码放，大件在下，小件在上，紧急的放明显位置；下午再按照收货公司、收货人的下班时间，把下班较晚的收件人货物放下面，下班较早的收件人货物放上面。我还会定期统计和分析客户的购物需求和特殊情况，梳理货物轻重缓急，再决定装车方式和配送路线。看似简单的行为背后，却需要记住上百家公司情况，甚至员工的姓名，中关村附近公司密集，哪家公司搬走了，又新来了哪家公司，都得了如指掌。把客户的需求当成最大的工作目标，这就是我的秘诀。

2016年，我提交了入党申请，不久成了一名光荣的共产党员，从此也有了更多的责任与担当。疫情期间，我和站点兄弟们每天都从大量的包裹中优先挑出消毒液、口罩和药品，以最快的速度先行配送。当京东物流成为2022北京冬奥会组委会物流服务商之后，我主动申请去支援冬奥项目。春节期间，正好赶上冰上项目测试赛，我留在张家口与团队一起过节，虽然不能回家，但对一名共产党员来说，能为这样世界级的赛事做准备，既是我的责任，也是一种荣幸。

作为一名普通的劳动者，能够成为全国优秀共产党员，我特别激动。但我也知道，这不是给我个人的，而是国家和社会对全国400万快递小哥的肯定，也让我们更有动力把有速度更有温度的服务传递给更多消费者。

本报记者 贺勇整理

## 坚持做『鸡蛋老师』

周全中 青海海东一中教师

30年前，也是一个骄阳似火的季节，18岁的我成了一名乡村教师。第一次踏上讲台的情景仿佛就在昨天，但期间成长的点滴让我深深地感悟到，作为一名老师，学生给予我的，远比我给他们的要多、要厚重。作为一名党员，唯有在平凡奉献中，才能实现自己的人生价值。

记得刚工作时，我翻山越岭跑遍每个学生的家里，有时奔波在深夜的山路，只能靠吹着哨子给自己壮胆。尽管大多时候只能以方便面充饥，但每次都会给家长们带上橘子罐头——只有打开心结，才能了解最真实的情况，进而转变家长观念，一起努力改变孩子的命运。

在乐都高级实验中学担任高三年级语文课教师的那段日子，为了提升自己教材的驾驭能力，我每天饭后都会花一个小时在湟水河边朗读，用一年时间将高中六册语文教材里的文言文诗词各朗读了100遍，每一篇都做到了熟背于心。

2004年，调入一中后，为了帮助学生实现“海量阅读”，我创办了《阅读芳草地》，提升了学生的阅读能力。功夫不负有心人，我所教的每个班级语文成绩都比较突出，曾创造了班级语文高考成绩均分122分的全省纪录。

2006年7月，我担任高三9班班主任。班里近一半学生来自山区，受自然条件限制，学生家庭条件普遍不好。

看到孩子们学习压力大，营养又跟不上，我便做出了给寄宿生每人每天煮一个鸡蛋的决定。为了每天能按时给住校生煮好鸡蛋，我每晚都要去超市购买鸡蛋。时间久了，工作人员和周围老百姓都认识了我，还亲切地称我为“鸡蛋老师”。

就这样，一届学生毕业了，再迎新的一届，一届又一届，我坚持给学生煮鸡蛋、送鸡蛋，整整坚持了8年，“鸡蛋老师”也越来越响。

岁月不居，时节如流。作为一名普通的人民教师，能够被授予“全国优秀共产党员”，实在荣幸之至。这份荣誉不属于我一个人，它属于千千万万个扎根基层、默默奉献的普通园丁。让我们一起携手，精心培植，让更多的花朵尽情绽放。

本报记者 贾丰丰整理

## 从南沙到卫国门

方冬宏 办公室副主任  
江门海关思想政治工

我有一本写满学习心得的笔记本，已经陪自己度过了32个春秋。每当我翻开泛黄的书页，就会浮现当年入伍时村委会送给我、勉励我到部队后要好好学习的场景。1989年3月，带着家乡父老的嘱托期盼，我参军入伍。1998年，以优异成绩从海军政治学院毕业的我立志到祖国最需要的地方去。当组织上批准我到南沙群岛守礁时，我暗暗下定决心，一定要学以致用，坚守南沙，干出成绩来。

作为“南沙守礁模范连”党支部书记，面对一望无际的大海，在十几平方米的“高脚屋”里，我思考最多的就是如何提升守礁官兵的政治军事素质、如何战胜孤寂难熬的守礁生活。为此，我用攒了半年多的工资购置了一台手提电脑，组织战士制定读书学习计划，带领官兵掀起学习热潮。我还帮助战士们学理论、练技能、强素质。在守礁部队，我一干就是13年，和战友一起在南沙筑起了一座坚不可摧的“堡垒”。

时间匆匆来到了2010年。转业的时候，我的第一意愿是“到党建工作部去”。来到江门海关机关党委办后，我开始思考如何把部队成功的党建工作经验应用到准军事化海关纪律部队建设中，促进海关高质量发展。

经过思考，我率先提出建设党建教育中心，得到了领导的认同和批准。短短两个月时间，一个由“宣誓大厅”“支部讲堂”“不忘初心工作室”“支部书记示范室”“党员廉政教育室”组成的五位一体综合性“海关党性教育基地”从无到有，建成投入使用。

这些年来，江门海关党委强化党建引领作用，在各项重点工作、中心任务中发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，应运而生的海关党性教育基地派上了大用场。新冠肺炎疫情暴发后，我关迅速组建43支党员突击队投入一线，在筑牢国门安全防线的同时，服务地方外贸高质量发展。江门是粤港澳大湾区重要的“菜篮子”，每天凌晨时分往往是关区企业向港澳地区供应各类蔬菜、活鸡苗、活猪、水产品的出口黄金时间。关里的党员们克服困难，冲锋在前，加班加点，及时检疫，高效验收，在一线岗位上彰显着党员的先锋模范作用。

作为“全国优秀党务工作者”获奖代表，我现场聆听了习近平总书记庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，备受激励。我将坚守和践行伟大建党精神，以高质量党建工作推动高质量发展，把好国门、做好服务，再创佳绩。

## 『雨衣妹妹』作公益

刘仙 管理有限公司总经理  
四川成都 金悦餐饮

去年2月3日，是武汉“封城”的第十一天，我带领团队从成都出发，自驾十几个小时，驰援武汉，为医护人员免费送餐，40多天送出了两万多份盒饭。作为一名党员，我有责任和义务冲在前面。

在武汉，我收获了“雨衣妹妹”的亲切称呼。同时我把在武汉期间认识的好心人汇聚到一起，创办了“雨衣公益”，帮助更多的人。回成都后，我继续投身这项公益事业，组建了10多个“雨衣公益”微信群，上万名志愿者踊跃报名，成为遍布全国各地的“小雨衣”。在西昌火灾时，在绥芬河、石家庄疫情期间，都能看到“雨衣公益”成员的身影，先后捐款捐物近百万元。

去年4月，我在成都筹建了“川鄂友谊工厂”，主要生产医用口罩，为在疫情期间失业的同胞提供就业岗位，助力全国复工复产。去年5月12日，工厂建成，首批吸收了45名湖北籍贫困务工人员。

2020年是新中国历史上极不平凡的一年，决胜全面小康，决战脱贫攻坚。9月，我成立了“雨衣妹妹公益助农直播中心”，组建“雨衣妹妹助农团”，用直播带货农产品的形式，助力脱贫攻坚和乡村振兴。

在我看来，“雨衣妹妹”的荣誉是国家给的，社会影响力是老百姓给的，所以我要对得起国家的信任，也要把良好社会影响带来的效益还给老百姓。现在，利用下班时间公益直播，已成为我的生活常态。

从恩施的茶叶、宜昌的蜜橘，到凉山的苦荞茶、云南的乌柑……我通过直播，销售滞销、难销的农产品近7000余万元，直接和间接帮助5万多农户。其中，凉山州黑珍珠苦荞茶的销售所得，反哺当地资助了106名品学兼优且家中困难的学生，后续销售利润将持续资助他们直至大学毕业。

我认为，“雨衣妹妹”已经不是对某一个人的称谓，而是青年志愿者的公益符号，背后则是勇敢、有爱、坚韧的“雨衣公益”精神。希望更多的朋友们跟我一起，继续践行“雨衣公益”精神。

曹宇阳整理

## 人民警察为民保驾

小达娃 公安局政委  
西藏拉萨 柳梧新区

我1991年参加工作。从警30年，我在平凡的岗位上默默履行着人民警察的神圣职责。作为一名刑警，我始终坚持冲在第一线，在维护群众生命财产安全和社会和谐稳定中奉献着自己的力量。

30年来，我先后参与破获了拉萨市“大小刘某黑恶势力犯罪团伙案”“604特大盗窃珠宝首饰案”等刑事案件3000余起，抓获1600余名违法犯罪嫌疑人，为国家和人民群众挽回经济损失2000余万元。今年适逢建党百年，我被评为“全国优秀共产党员”。

2017年，西藏民航货运分公司发生一起特大黄金被盗案，西藏空港货运公司仓库管理员李某伙同刘某用石头调包25公斤价值近700万元的黄金。案件发生后，拉萨警方立即展开细致调查，但侦破工作不久陷入瓶颈，我临危受命。

我和同事从查看卷宗做起，分析监控视频，秘密走访，蹲点监视，开展外围调查。花了一个多月时间，我们锁定了犯罪嫌疑人，此时嫌犯在机场正准备逃跑。组织人流量较大，为了人民群众的安全，我将抓捕行动推迟，严密布控监视犯罪嫌疑人，直至下午7点多机场人流量最小的时候，才展开行动逮捕犯罪嫌疑人，成功侦破案件并追回被盗黄金。

我以前在刑警大队工作，后来调到了柳梧新区公安局，每天和民警一起开展治安巡防、走访入户等工作，慢慢地成了柳梧新区的“活地图”。

我记得去年有个游客报警，说自己被困在柳梧桑达村南边的一座山上。经过核实，我们发现报警人员被困之处并不是桑达村。于是我通过微信与被困人员杨某取得联系，经图片判断其所在位置为察古村。

随后，我带着一名民警和6名村民连夜爬山救人，在海拔5000多米的山顶寻找到被困人员。

身边的亲朋好友问我：“你抓了那么多犯罪分子，他们出来了报复你怎么办？”我说：“我这是匡扶正义，依法办事，怕什么。我既然选择了警察职业，穿了这身警服，就等于选择了危险，就要随时准备流血牺牲，而且我也不怕牺牲。人民警察时刻为人民保驾。”

本报记者 琼达卓玛整理